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【格式 C 】適用：其他類 

校訂課程類別：其他類 

課程種類：○本土語文/新住民語文 ○服務學習 ○戶外教育 ○班際或校際交流 ○自治活動 ●班級輔導 ○學生自主學習 

課程名稱：家庭暴力防治-象爸爸著火了 

課程目標： 

          1.學童能察覺自己和家人的情緒表現。 

          2.學童能讀懂繪本《象爸爸著火了》的故事內容。。 

          3.學童能說出怎樣才是好的情緒表達方式和語言。 

          4.學童能畫出學習單「我希望有一個快樂的家---當我們同在一起」。 

課程總節數：3節 

設計者：常馨 

教學年級：一年級上學期 

教學規劃/進度表： 

週
次 

日期 
單元/主題 

名稱 
總綱核心素養 
領綱核心素養 

學習重點 
融入議
題 

之實質
內涵 

學習目標 
教學活動 
概述 

教學 
節數 

教學 
資源 

評量 
方式 

備註 
學習內容 學習表現 

8 1018-1024 
象爸爸著
火了 

A1.身心素質

與自我精進 

E-A1 具備良

好的生活習

慣，促進身心

健全發展，並

認識個人特

質，發展生命

潛能。 

健體-E-A1 

具備良好身體

活動與健康生

活的習慣，以

促進身心健全

發展，並認識

個人特質，發

展運動與保健

健體
Fa-Ⅰ-2
 與家
人及朋友
和諧相處
的方式。 

 
健體

Fa-Ⅰ-3
 情緒
體驗與分
辨的方法。 
國Ad-I-2 篇章的大意。 

篇章的大

意。 

 

健體
2a-Ⅰ-1
 發覺
影響健康
的生活態
度與行為。 

 
建體
1a-Ⅰ-2
 認識
健康的生
活習慣。 
國 1-Ⅰ-2
 能學
習聆聽不
同的媒，說
出聆聽的
內容。 

家庭教
育 

家 E5
主動與
家人分
享。 
家 E6
關心及
愛護家
庭成
員。 

1.學童能
察覺自己
和家人的
情緒表現。 
2.學童能
讀懂繪本
《象爸爸
著火了》的
故事內
容。。 

3.學童能
說出怎樣
才是好的
情緒表達
方式和語
言。 

4.學童能
畫出學習

1.老師播放《象
爸爸著火了》

PPT，並講述《象
爸爸著火了》故

事繪本。 
 
 

1 

單槍投影
機、筆記
型電腦、
《象爸爸
著火了》
PPT、學習

單 

口頭發
表、學習

單 
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的潛能。 

國-E-A2 

透過國語文

學習，掌握文本

要旨、發展學習及

解決問題策

略、初探邏輯思

維，並透過體

驗與實踐，處理

日常生活問題。 

單「我希望
有一個快
樂的家---
當我們同
在一起」。 

15 1206-1212 

A1.身心素質

與自我精進 

E-A1 具備良

好的生活習

慣，促進身心

健全發展，並

認識個人特

質，發展生命

潛能。 

健體-E-A1 

具備良好身體

活動與健康生

活的習慣，以

促進身心健全

發展，並認識

個人特質，發

展運動與保健

的潛能。 

國-E-A2 

透過國語文

學習，掌握文本

要旨、發展學習及

解決問題策

略、初探邏輯思

維，並透過體

驗與實踐，處理

健體
Fa-Ⅰ-2
 與家
人及朋友
和諧相處
的方式。 

 
健體

Fa-Ⅰ-3
 情緒
體驗與分
辨的方法。 
國Ad-I-2 篇章的大意。 

篇章的大

意。 

 

健體
2a-Ⅰ-1
 發覺
影響健康
的生活態
度與行為。 

 
建體
1a-Ⅰ-2
 認識
健康的生
活習慣。 
國 1-Ⅰ-2
 能學
習聆聽不
同的媒，說
出聆聽的
內容。 

家庭教
育 

家 E5
主動與
家人分
享。 
家 E6
關心及
愛護家
庭成
員。 

1.學童能
察覺自己
和家人的
情緒表現。 
2.學童能
讀懂繪本
《象爸爸
著火了》的
故事內
容。。 

3.學童能
說出怎樣
才是好的
情緒表達
方式和語
言。 

4.學童能
畫出學習
單「我希望
有一個快
樂的家---
當我們同
在一起」。 

2.師生共同討論
《象爸爸著火
了》內容，請小
朋友發表自己的

意見： 
（1）故事裡的主

角是誰？ 
答：象爸、象媽、
象妹、象哥、牛

老師….. 
（2）象妹回家先

做什麼？ 
答：先寫功課…. 
（3）象哥回家先
做了哪些事情？ 
答：鞋襪亂丟、
開電視、吃點

心… 
（4）象爸為什麼

生氣？ 
答：沒有冰茶、
客廳亂糟糟、找
不到遙控器… 

（5）象媽為什麼
受傷？ 

答：象媽生氣打
了他… 

（6）象爸為什麼

1 

單槍投影
機、筆記
型電腦、
《象爸爸
著火了》
PPT、學習

單 
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日常生活問題。 打象媽？ 
答：沒有學習如
何發洩情緒和溝

通問題… 
（7）象媽為什麼
要象哥、象妹不
可以告訴別人象
媽被打的事？ 
答：因為不想讓
別人知道… 

（8）象哥知道像
爸打象媽之後，
他準備要做什

麼？ 
答：拿石頭打象

爸… 
（9）誰幫象哥解

決了問題？ 
答：牛老師、警
察伯伯、社工阿

姨… 
（10）牛老師怎
麼幫助他？ 

答：先讓象哥知
道也有其他的家
庭有同樣的問
題，接著提供象
哥求救資訊… 
（11）象爸打人
是誰的錯？ 

答：象爸應學習
控制自己的情
緒，而象哥應該
做好自己的本

分… 
（12）象哥有了
什麼改變？ 

答：自我反省改
進，並自動自發
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負起責任… 
（13）自我保護

專線線？ 
答：113… 

 
 

18 1227-0102 

A1.身心素質

與自我精進 

E-A1 具備良

好的生活習

慣，促進身心

健全發展，並

認識個人特

質，發展生命

潛能。 

健體-E-A1 

具備良好身體

活動與健康生

活的習慣，以

促進身心健全

發展，並認識

個人特質，發

展運動與保健

的潛能。 

國-E-A2 

透過國語文

學習，掌握文本

要旨、發展學習及

解決問題策

略、初探邏輯思

維，並透過體

驗與實踐，處理

日常生活問題。 

健體
Fa-Ⅰ-2
 與家
人及朋友
和諧相處
的方式。 

 
健體

Fa-Ⅰ-3
 情緒
體驗與分
辨的方法。 
國Ad-I-2 篇章的大意。 

篇章的大

意。 

 

健體
2a-Ⅰ-1
 發覺
影響健康
的生活態
度與行為。 

 
建體
1a-Ⅰ-2
 認識
健康的生
活習慣。 
國 1-Ⅰ-2
 能學
習聆聽不
同的媒，說
出聆聽的
內容。 

家庭教
育 

家 E5
主動與
家人分
享。 
家 E6
關心及
愛護家
庭成
員。 

1.學童能
察覺自己
和家人的
情緒表現。 
2.學童能
讀懂繪本
《象爸爸
著火了》的
故事內
容。。 

3.學童能
說出怎樣
才是好的
情緒表達
方式和語
言。 

4.學童能
畫出學習
單「我希望
有一個快
樂的家---
當我們同
在一起」。 

綜合活動 
1.老師發問請小
朋友思考並回答

問題： 
（1）如果你是象
爸爸，你會改變
自己變成怎樣的

爸爸？ 
（2）如果你是象
媽媽，你會怎麼

做？ 
（3）如果你是象
哥，你要如何表
達自己的情緒？ 
（4）如果你是象
妹，你要怎麼
做，讓家裡更和

樂？2 
 

總結活動/評量 
 1.寫學習單「快
樂的家---當我
們同在一起」 

2.請小朋友上台
報告自己的學習
單內容，與別人

分享 

1 

單槍投影
機、筆記
型電腦、
《象爸爸
著火了》
PPT、學習

單 

※融入議題之實質內涵，不能只是填入議題名稱或代碼，應由議題手冊找出「完整」實質內涵(代碼+實質內涵)填入。 

 

 



 

5 

 

 

 

 

 

【格式 C 】適用：其他類 

校訂課程類別：其他類 

課程種類：○本土語文/新住民語文 ○服務學習 ○戶外教育 ○班際或校際交流 ○自治活動 ●班級輔導 ○學生自主學習 

課程名稱：家庭暴力防治-保護皮卡丘 

課程目標： 

          1.導兒童辨識危險的環境、人物和暴力行為。 

          2.透過熟悉內外在的資源，尋求妥善有效的支持協助。 

          3.認識求助自我保護方法，瞭解運用安全的支援系統。課程總節數：3節 

設計者：常馨 

教學年級：一年級下學期 

教學規劃/進度表： 

週
次 

日期 
單元/主題 

名稱 
總綱核心素養 
領綱核心素養 

學習重點 
融入議
題 

之實質
內涵 

學習目標 
教學活動 
概述 

教學 
節數 

教學 
資源 

評量 
方式 

備註 
學習內容 學習表現 

8 0404-0410 
保護皮卡

丘 

A1.身心素質

與自我精進 

E-A1 具備良

好的生活習

慣，促進身心

健全發展，並

認識個人特

質，發展生命

潛能。 

健體-E-A1 

具備良好身體

活動與健康生

活的習慣，以

促進身心健全

發展，並認識

健體
Fa-Ⅰ-2
 與家
人及朋友
和諧相處
的方式。 

 
健體

Fa-Ⅰ-3
 情緒
體驗與分
辨的方法。 
國Ad-I-2 篇章的大意。 

篇章的大

意。 

 

健體
2a-Ⅰ-1
 發覺
影響健康
的生活態
度與行為。 

 
建體

1a-Ⅰ-2
 認識
健康的生
活習慣。 
國 1-Ⅰ-2
 能學
習聆聽不
同的媒，說

法治教
育 

法 E8認
識兒少
保護。 
人權教
育 

人 E4表
達自己
對一個
美好世
界的想
法，並聆
聽他人
的想法。 
人 E7認

1.導兒童
辨識危險
的環境、人
物和暴力
行為。 

2.透過熟
悉內外在
的資源，尋
求妥善有
效的支持
協助。 

3.認識求
助自我保
護方法，瞭
解運用安
全的支援

              準
備活動＜20’＞ 
（一）課前準備 
蒐集準備「兒童保
護」相關小故事、
宣導影片或簡報資

料。 
（二）引起動機 
老師講述【保護皮
卡丘】小故事，請
小朋友仔細聆聽。 
◎簡報故事：保護

皮卡丘。 
    小皮卡丘的爸
爸最近失業了，目
前找不到合適的工

1 

單槍投
影機、
電腦、
兒童保
護宣導
影片 
 

口頭發表  
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個人特質，發

展運動與保健

的潛能。 

國-E-A2 

透過國語文

學習，掌握文本

要旨、發展學習及

解決問題策

略、初探邏輯思

維，並透過體

驗與實踐，處理

日常生活問題。 

出聆聽的
內容。 

識生活
中不公
平、不合
理、違反
規則和
健康受
到傷害
等經

驗，並知
道如何
尋求救
助的管
道。 

系統。 作，整天沉迷於賭
博和酗酒。因為情
緒不佳，常常會對
小皮卡丘及家人大
吼大叫，甚至動手
動脚，每天總是遊
手好閒，三更半夜
才回家，家人也都
怕爸爸生氣。 

    這一天，小皮
卡丘的爸爸又如往
常一樣喝的醉醺醺
回家，心情不好，
要小皮卡丘幫忙倒
茶，結果他不小心
打破了爸爸最心愛
的茶杯，爸爸一生
氣，就往小皮卡丘
的臉上打了一個巴
掌，還拿掃把痛打
了他一頓，並要小
皮卡丘罰站好好檢
討，媽媽趕來幫忙
阻擋，卻也跟著一
起被打，身上都是
淤血和傷痕……這
已不是第一次囉！
上個禮拜，小皮卡
丘也是因為沒聽爸
爸的話，就被罰站
半小時……害他差
點就暈倒了。 

    第二天早上上
學，同學小丸子發
現小皮卡丘的手和
臉都有浮腫情形，
報告老師，老師帶
小皮卡丘到健康中
心檢查，經老師細
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心詢問，才知道小
皮卡丘時常會被爸
爸打，這已經不是
第一次，老師決定
向輔導室老師報

告……。 
 
 
 
          

14 05230529  保護皮卡丘 

A1.身心素

質與自我

精進 

E-A1 具備

良好的生

活習慣，促

進身心健

全發展，並

認識個人

特質，發展

生命潛能。 

健體-E-A1 

具備良好

身體活動

與健康生

活的習

慣，以促進

身心健全

發展，並認

識個人特

質，發展運

動與保健

的潛能。 

國-E-A2 

透過國

語文學

習，掌握文本

健體
Fa-Ⅰ-2
 與家
人及朋友
和諧相處
的方式。 

 
健體

Fa-Ⅰ-3
 情緒
體驗與分
辨的方法。 
國Ad-I-2 篇章的大意。 

篇章的大

意。 

 

健體
2a-Ⅰ-1
 發
覺影響
健康的
生活態
度與行
為。 
 

建體
1a-Ⅰ-2
 認
識健康
的生活
習慣。 
國
1-Ⅰ-2
 能
學習聆
聽不同
的媒，說
出聆聽
的內容。 

法治教育 
法 E8認識
兒少保護。 
人權教育 
人 E4表達
自己對一
個美好世
界的想

法，並聆聽
他人的想
法。 

人 E7認識
生活中不
公平、不合
理、違反規
則和健康
受到傷害
等經驗，並
知道如何
尋求救助
的管道。 

二、發展活動＜
40’＞ 

【活動一】：神奇
寶貝展活力（30’） 
    聽完小故事
後，老師請小朋友
分別發表心得感
受，並提出自我保
護的好方法。 

   1.小朋友，在這
個故事中，你印象
最深刻的有哪些？ 
   2.小皮卡丘的
爸爸為什麼會打
人？可以這樣處罰
小皮卡丘嗎？假如
你也有小皮卡丘這
種情況，你該怎麼

辦？ 
   3.你曾經有過
打人或被打的經驗
嗎？為什麼？當你
犯錯有被嚴厲處罰
的經驗嗎？心理覺

得怎樣？ 
   4.假如你是小
丸子，你會怎麼
做？你會告訴老師
真相嗎？假如小皮

1 

單槍投
影機、
電腦、
兒童保
護宣導
影片 
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要旨、發展學

習及解決問

題策略、初

探邏輯思

維，並透

過體驗

與實踐，處

理日常生活

問題。 

卡丘要求小丸子保
密，小丸子該怎麼 
辦？假如你是小皮
卡丘，你的心情感
受為何？你會想告

訴別人嗎？ 
   5.什麼樣的情
況下爸爸(媽媽)容
易會生氣打人？你
喜歡爸媽生氣打人
或責罵的情形嗎？
當遇到爸媽生氣或
是吵架時，你會如
何面對？你會如何
讓自己更安全？ 
   6.和學生討

論，如果老師進行
通報，學生是否會
擔心對家庭造成影 

響。  
   7.老師整理小
朋友的發表，歸納
自我保護具體方

法。 
【活動二】：家暴
防治宣導影片欣賞

（30’） 
（資料來源：36巷
5號 4樓（6’34”）
--內政部家暴防治

委員會） 
【影片簡介】：爸
爸工作壓力大，回
家後又對家中髒
亂、小孩爭吵玩             
具而責備媽媽，憤
而出手打傷媽媽，
也波及小兄妹倆。
正當哥哥因媽媽交
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代準備偷偷打電話
要向外婆求助時，
卻被父親發現
而……。 

 

17 06060612 
保護皮卡

丘 

A1.身心素質

與自我精進 

E-A1 具備良

好的生活習

慣，促進身心

健全發展，並

認識個人特

質，發展生命

潛能。 

健體-E-A1 

具備良好身體

活動與健康生

活的習慣，以

促進身心健全

發展，並認識

個人特質，發

展運動與保健

的潛能。 

國-E-A2 

透過國語文

學習，掌握文本

要旨、發展學習及

解決問題策

略、初探邏輯思

維，並透過體

驗與實踐，處理

日常生活問題。 

健體
Fa-Ⅰ-2
 與家
人及朋友
和諧相處
的方式。 

 
健體

Fa-Ⅰ-3
 情緒
體驗與分
辨的方法。 
國Ad-I-2 篇章的大意。 

篇章的大

意。 

 

健體
2a-Ⅰ-1
 發覺
影響健康
的生活態
度與行為。 

 
建體

1a-Ⅰ-2
 認識
健康的生
活習慣。 
國 1-Ⅰ-2
 能學
習聆聽不
同的媒，說
出聆聽的
內容。 

法治教
育 

法 E8認
識兒少
保護。 
人權教
育 

人 E4表
達自己
對一個
美好世
界的想
法，並聆
聽他人
的想法。 
人 E7認
識生活
中不公
平、不合
理、違反
規則和
健康受
到傷害
等經

驗，並知
道如何
尋求救
助的管
道。 

1.導兒童
辨識危險
的環境、人
物和暴力
行為。 

2.透過熟
悉內外在
的資源，尋
求妥善有
效的支持
協助。 

3.認識求
助自我保
護方法，瞭
解運用安
全的支援
系統。 

【活動三】：自我
保護真安全（30’） 
 看完影片老師請
小朋友說說心中的
感受，提出自我保
護的正確方式。 

   1.小朋友，在這
個影片中，你發現
了什麼問題？印象
最深刻的有哪些？  
     請說說你的

看法。 
   2.影片中的爸
爸為什麼會發脾氣
打人？你認為在什
麼樣的情況下會讓  
     人容易產生
施暴行為？（如：
打人、罵人……） 
   3.什麼是「家庭
暴力」？小朋友，
你認為「家庭暴力」
有哪些呢？什麼樣
才算是「家庭暴
力」？你有類似的

經驗嗎？ 
 （肢體上？言語
上？精神上？情緒
上？生活作息

上？） 
   4.假如你遇到
影片中哥哥這種情
況，你會怎麼做？
當危機產生時你會 

1 

單槍投
影機、
電腦、
兒童保
護宣導
影片 
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     找誰幫忙？
你知道他們的聯絡

電話嗎？ 
（打電話、找親
戚、找學校或安親
班老師、其他
人……） 

   5.除了這些好
方法外，你還會嘗
試哪種方法讓自己

更安全？ 
   6.分享發表

後，老師指導協助
小朋友完成「自我
保護知多少」學習

單 
三、綜合活動＜

10’＞ 
   1.我的自我保
護安全寶典： 

     老師歸納整
理說明當危機產生
時可以尋求哪些協
助，讓自己更安全。     
   2.遠離暴力大

家一起來： 
     老師指導整
理說明如何正確而
有效的防止家庭暴
力及面對處理好方
法，並指導學生能
正確自我保護。 

      

※融入議題之實質內涵，不能只是填入議題名稱或代碼，應由議題手冊找出「完整」實質內涵(代碼+實質內涵)填入。 
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【格式 C 】適用：其他類 

校訂課程類別：其他類 

課程種類：○本土語文/新住民語文 ○服務學習 ○戶外教育 ○班際或校際交流 ○自治活動 ●班級輔導 ○學生自主學習 

課程名稱：家庭暴力防治教育教學 

課程目標： 

1.認識自己的身體隱私權。 

2.討論、分享生活中不公平、不合理、違反規則、健康受到傷害等經驗，並知道如何尋求救助的管道。 

3.發現各種危險情境，並探索保護自己的方法。 

4.討論對於身體的感覺與態度，學習尊重身體的自主權與隱私權。 

課程總節數：3節 

設計者：張琬琪 

教學年級：二年級上學期 

教學規劃/進度表： 

週
次 

日期 
單元/主題 

名稱 
總綱核心素養 
領綱核心素養 

學習重點 
融入議題 
之實質內涵 

學習目標 
教學活動 
概述 

教學 
節數 

教學 
資源 

評量 
方式 

備註 
學習內容 學習表現 

08 
、 
09 

1018- 
1024 
、 

1025- 
1031 

113婦幼專

線 

A1.身心素質

與自我精進 

E-A1 具備良

好的生活習

慣，促進身心

健全發展，並

認識個人特

質，發展生命

潛能。 

健體-E-A1 

具備良好身體

活動與健康生

活的習慣，以

促進身心健全

發展，並認識

個人特質，發

健體
Fa-Ⅰ-2
與家人及
朋友和諧
相處的方
式。 

 
健體

Fa-Ⅰ-3
情緒體驗
與分辨的
方法。 

國Ad-I-2 篇章的大意。 

篇章的大

意。 

 

健體
2a-Ⅰ-1
發覺影響
健康的生
活態度與
行為。 

 
建體
1a-Ⅰ-2
認識健康
的生活習
慣。 
國 1-Ⅰ-2
能學習聆
聽不同的
媒，說出聆
聽的內容。 

家庭教育 
家 E5主動與
家人分享。 
家 E6關心及
愛護家庭成

員。 

1.了解婦

幼保護專

線 113的

功能。 

2.分辨撥

打 113和

110的區

別。 

3.懂得自

我保護的

方法。 

一、引起動機: 教師引導說明在學

校總有一些小朋友動作較大，容易

引起同學間的糾紛，請同學們觀看

影片，看看故事中的哪一個角色也

是這個樣子，又是什麼原因造成的

呢？ 

二、主要內容／活動 

1.觀看快樂童年布偶劇。看完後由

教師提問，學生舉手回答。 

為什麼沒有人要和趣兒一起玩？ 

趣兒為什麼會動手打同學？ 

趣兒為什麼害怕回家？ 

藍寶建議趣兒可以怎麼做？ 

趣兒認為爸爸動手打媽媽，是因為

自己不好，你覺得趣兒的想法對

嗎？ 

3 

1.快

樂童

年偶

劇 

2.家

庭暴

力簡

報 

3.學

習單 

1.課

堂口

頭評

量 

2.學

習單 
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展運動與保健

的潛能。 

國-E-A2 

透過國語

文學習，掌握

文本要旨、發展

學習及解決問

題策略、初探邏

輯思維，並透

過體驗與實

踐，處理日常生

活問題。 

老師建議趣兒應該要怎麼做，才不

會讓媽媽擔心？ 

最後老師和趣兒決定怎麼幫忙爸

爸和媽媽？ 

2.認識家庭暴力。 

我們是自己身體的主人，因此不論

是誰都不應該隨便動手打人，也不

可以亂摸隱私部位，像影片中趣兒

就是遇到了家庭暴力，雖然爸爸沒

有打趣兒和妹妹，卻打了媽媽，這

是一種家庭暴力的行為，接下來我

們就來認識家庭暴力。 

身體上的暴力：像趣兒的爸爸打媽

媽，或是爸爸打趣兒，使媽媽或趣

兒身上留下嚴重的傷痕，這些都是

屬於家庭暴力中，身體上的暴力。 

精神上的暴力：如果趣兒的爸爸除

了動手打媽媽，還會開口罵人，威

脅媽媽如果不聽話就要把趣兒帶

走，這一類的行為都是屬於精神上

的暴力。 

性騷擾及性侵害：不論家中的哪一

位長輩，只要做出像大野狼要求露

比摸自己尿尿的地方，或是像猴大

叔那樣亂摸藍寶的身體，就是一種

性騷擾的行為，因為發生在家庭

中，所以也是家庭暴力的一種。 

3.介紹 113婦幼保護專線。 

(1)113是一隻全年無休，且不論

手機、市話或公共電話都可以撥打

的免費電話號碼。 

(2)不論是自己或身邊的人遇到家

暴時，都可以撥打 113，請社工幫

忙。 

(3)撥打 113 專線時，要盡量將人

物、時間、地點和發生的事情說清
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楚。 

(4)113保護專線除了國語、閩南

語，還可以說英語、、越南語、泰

國語、印尼語、柬埔寨語，因此不

用擔心語言不通的問題。 

(5)如果已經有生命危險時，不要

撥打 113，應該直接撥打 110，請

警察直接進行協助，並且進行保

護。 

4.介紹其他可以保護自己的方

法。由教師提問，學生舉手回答。 

(1)熟記其他親戚的電話，可以打

電話向親戚求助。 

(2)撥打 110，請警察前來幫忙。

記得要講出事情發生的地點，警察

才能快速地抵達。 

(3)像趣兒一樣，告訴自己的好朋

友，請好朋友找人幫忙。 

(4)直接告訴學校的老師或是健康

中心的護士阿姨，請他們幫忙。 

(5)被打得很嚴重時，可以逃出家

哩，到便利商店請店員幫忙。 

(6)大聲呼救，找鄰居或其他可以

信任的大人幫忙。 

(7)被打時，要保護自己的頭部、

臉部及腹部。 

5.教師指導學童完成學習單。 

三、總結活動/評量 

有時候大人會因為小朋友做錯事

情或是自己情緒不好而打小孩，但

是透過傷害其他人來發洩情緒是

不對的。如果不幸發生這種事，一

定要採取自我保護措施，剛剛同學

們都說得很好，平時我們要熟練自

我保護措施，讓自己更安全。 

※融入議題之實質內涵，不能只是填入議題名稱或代碼，應由議題手冊找出「完整」實質內涵(代碼+實質內涵)填入。 
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【格式 C 】適用：其他類 

校訂課程類別：其他類 

課程種類：○本土語文/新住民語文 ○服務學習 ○戶外教育 ○班際或校際交流 ○自治活動 ●班級輔導 ○學生自主學習 

課程名稱：家庭暴力防治教育教學 

課程目標： 

1.討論、分享生活中不公平、不合理、違反規則、健康受到傷害等經驗，並知道如何尋求救助的管道。 

2.發現各種危險情境，並探索保護自己的方法。 

3.喜歡探討事情演變的原因，並養成對周邊訊息做適切反應的態度。 

課程總節數：3節 

設計者：張琬琪 

教學年級：二年級下學期 

教學規劃/進度表： 

週
次 

日期 
單元/主題 

名稱 
總綱核心素養 
領綱核心素養 

學習重點 
融入議題 
之實質內涵 

學習目標 
教學活動 
概述 

教學 
節數 

教學 
資源 

評量 
方式 

備註 
學習內容 學習表現 

  搶救灰姑娘 

A1.身心素質

與自我精進 

E-A1 具備良

好的生活習

慣，促進身心

健全發展，並

認識個人特

質，發展生命

潛能。 

健體-E-A1 

具備良好身體

活動與健康生

活的習慣，以

促進身心健全

發展，並認識

健體
Fa-Ⅰ-2
 與家
人及朋友
和諧相處
的方式。 

 
健體

Fa-Ⅰ-3
 情緒
體驗與分
辨的方法。 
國Ad-I-2 篇章的大意。 

篇章的大

意。 

 

健體
2a-Ⅰ-1
 發覺
影響健康
的生活態
度與行為。 

 
建體建體
1a-Ⅰ-2
 認識
健康的生
活習慣。 
國 1-Ⅰ-2
 能學
習聆聽不
同的媒，說

家庭教育 
家 E5主動與
家人分享。 
家 E6關心及
愛護家庭成

員。 

1.能辨識

家暴及管

教的差別。 

2.同理家

暴受害者

的感受。 

3.學會保

護自己的

方法。 

一、引起動機: 教師講述仙履奇緣

(灰姑娘)的故事，請學生仔細聆

聽。(教師講述時，只要講到後母

不讓仙度蕾拉參加舞會就可以停

止。) 

二、主要內容／活動 

(一)搶救灰姑娘 

1.教師發下學習單，請各小組針對

學習單上的問題進行討論。 

(1)在故事中欺負仙度蕾拉的人有

誰？ 

(2)後母要求仙度蕾拉做家事，是

在欺負他嗎？為什麼？ 

(3)如果媽媽要求我們做家事，也

是在欺負我們嗎？為什麼？ 

3 

1.學

習單 

2.表

演評

分單 

1.課

堂口

頭評

量 

2.學

習單 
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個人特質，發

展運動與保健

的潛能。 

國-E-A2 

透過國語

文學習，掌握

文本要旨、發展

學習及解決問

題策略、初探邏

輯思維，並透

過體驗與實

踐，處理日常生

活問題。 

出聆聽的
內容。 

(4)如果你是仙度蕾拉，在家裡面

發生的事情，會讓你有什麼感覺？ 

(5)你覺得仙度蕾拉在家中所遇到

的情形，可以算是家暴嗎？為什

麼？ 

2.各小組推派成員上台發表。 

3.教師總結：雖然後母沒有直接動

手打人，但是透過語言和做過多的

家事，讓仙度蕾拉沒有休息的時

候，這樣是不合理的，因此仙度蕾

拉所遇到的情形，也是家暴的一

種。 

4.小組討論：如果你是仙度蕾拉，

接下來可以採取什麼樣的舉動，來

幫助自己？請各小組將自己討論

的結果編出劇情腳本，各個角色的

對白和劇情結果，並利用時間排

演。 

(1)傳統方式：依靠仙女利用魔法

來幫忙，變出漂亮的服裝參加皇宮

的舞會，最後和王子結婚。 

(2)113專線：通報婦幼保護專

線，請社工幫忙，讓後母和兩個姐

姐不能再欺負仙度蕾拉。 

(3)主動出擊：仙度蕾拉直接告訴

爸爸，平常都被後母和兩個姐姐欺

負，一直都在做家事，無法休息。 

(4)要求薪水：仙度蕾拉跟後母和

兩個姐姐要求薪水，努力存錢，等

到存夠錢了就搬出去外面自己住。 

5.搶救灰姑娘舞台劇上演囉：請各

組上台演出討論內容。小組演出

後，由老師說明該小組所使用的策

略，並請學生記錄於表演評分單。 

(二)遠離肢體暴力 

1.小朋友，請你想一想，灰姑娘的
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後母並沒有動手打他，只是不斷要

求他打掃家中環境，並且故意為難

他，但是如果灰姑娘遇到會動手打

人的後母，他應該怎麼保護自己，

才不會出現無法挽救的下場呢？

請各位小朋友舉手回答。 

(1)保護自己的頭部、頸部、胸部

及腹部，因為這些地方是身體上比

較脆弱的地方，如果被嚴重毆打，

可能會有生命危險。 

(2)不要頂嘴，避免對方因為被這

些話刺激，而打得更大力。 

(3)找到機會要趕緊逃出家裡，請

其他人保護自己，避免繼續被打。 

三、總結活動/評量 

發生家暴，通常不是因為受害者犯

錯，就像故事中的仙度蕾拉並沒有

做錯事情，卻因為後母的偏心，造

成家暴事件。因此發生家暴時，千

萬不要怕丟臉而不敢說出來，只有

尋找其他人的幫忙，才能讓我們真

正的遠離危險，過著更美好的生

活。 

※融入議題之實質內涵，不能只是填入議題名稱或代碼，應由議題手冊找出「完整」實質內涵(代碼+實質內涵)填入。 
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【格式 C 】適用：其他類 

校訂課程類別：其他類 

課程種類：○本土語文/新住民語文 ○服務學習 ○戶外教育 ○班際或校際交流 ○自治活動 ●班級輔導 ○學生自主學習 

課程名稱：《家庭防護網》 

課程目標：1.展示學生家人的活動中，學生藉由陳述自己與家人互動之情形，了解合適的互動模式。 

          2.在新聞案例的閱讀中，透過討論與發表，學生能模擬受害者的應有作為與心理調適，以面對家庭暴力發生的情況。 

課程總節數：3節課 

設計者：李政欣 

教學年級：三年級上學期 

 

教學規劃/進度表： 

週
次 

日期 
單元/主題 

名稱 
總綱核心素養 
領綱核心素養 

學習重點 
融入議題 
之實質內涵 

學習目標 
教學活動 
概述 

教
學 
節
數 

教學 
資源 

評量 
方式 

備
註 

學習內容 學習表現 

12 1115~1121 

防暴應變通-

《尊重你我

他》 

A3規劃執行與創

新應變 

具備規劃及執 

行計畫的能 

力，並試探與 

發展多元專業 

知能、充實生 

活經驗，發揮 

創新精神，以 

因應社會變 

遷、增進個人 

的彈性適應 

力。 

健體-E-A3  具

備擬定基本的運

動與保健計畫及

實作能力，並以

創新思考方式，

粽 Ca-II-1

生活周遭潛

藏危機的情

境。  

粽 Ca-II-2

生活周遭危

機情境的辨

識方法。  

粽 Ca-II-3

生活周遭潛

藏危機的處

理與演練。 

健 Fa-Ⅱ-2 

與家人及朋

友良好溝通

與相處的技

巧。 

 

 

粽 3a-II-1 

覺察生活中

潛藏危機的

情境，提出

並演練減低

或避免危險

的方法。 

健 2a-Ⅱ-1 

覺察健康受

到個人、家

庭、學校等

因 素 之 影

響。 

 

性別平等教

育(性 E4 認

識身體界限

與尊重他人

的身體自主

權) 

人權教育(人

E7 認識生活

中不公平、不

合理、違反規

則和健康受

到傷害等經

驗，並知道如

何尋求救助

的管道) 

1.了解暴

力的本質

為不尊重

他人的表

現。 

2.辨識不

當的身體

碰觸。 

3.能向親

近的人說

出自己受

侵害或恐

懼的事情。 

4.隨時提

高警覺，懂

得保護自

己。 

5.了解家

第一節：《尊重你我他》 

 

一、課前準備 

    (一)學生：筆 

    (二)教師：學習單 

 

二、引起動機 

故事講述：教師講述「校園小霸

王」的故事： 

 

三、主要內容／活動 

（一）問題探討： 

1..阿強這樣的行為適當嗎？為什

麼？ 

1 
電腦設
備、學
習單 
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因應日常生活情

境。 

 

庭暴力基

本的求助

觀念。 

6.了解家

庭暴力的

意涵，並尋

求方法終

止。 

7.學習面

對家庭暴

力時的處

理方式。 

8. 釐 清 家

庭 暴 力 迷

思，對於家

暴 能 有 正

確的判斷。 

2.同學之間該如何相處呢？ 

3.阿強覺得跟同學開開玩笑，掀女同

學的裙子很好玩。阿強這樣的想法跟

行為正確嗎？如果阿強真的想和同學

開開玩笑，應該要怎麼做比較好？    

(二)延伸討論：  

(三)歸納說明：  

(四)重點歸納：先了解暴力的基本概

念，並了解「尊重別人，就是尊重自

己。」 

四、總結活動/評量 

 

13 1122~1128 

防暴應變通-

第二節：《家有

霸王》 

A3規劃執行與創

新應變 

具備規劃及執 

行計畫的能 

力，並試探與 

發展多元專業 

知能、充實生 

活經驗，發揮 

創新精神，以 

因應社會變 

遷、增進個人 

的彈性適應 

力。 

粽 Ca-II-1

生活周遭潛

藏危機的情

境。  

粽 Ca-II-2

生活周遭危

機情境的辨

識方法。  

粽 Ca-II-3

生活周遭潛

藏危機的處

理與演練。 

 

粽 3a-II-1 

覺察生活中

潛藏危機的

情境，提出

並演練減低

或避免危險

的方法。 

性別平等教

育(性 E4 認

識身體界限

與尊重他人

的身體自主

權) 

人權教育(人

E7 認識生活

中不公平、不

合理、違反規

則和健康受

到傷害等經

驗，並知道如

何尋求救助

的管道) 

1.了解暴

力的本質

為不尊重

他人的表

現。 

2.辨識不

當的身體

碰觸。 

3.能向親

近的人說

出自己受

侵害或恐

懼的事情。 

4.隨時提

高警覺，懂

得保護自

己。 

第二節：《家有霸王》 

一、課前準備 

    (一)學生：筆 

    (二)教師：學習單 

 

二、引起動機 

延續活動一：教師說明，除了在

校園裡可能發生像小霸王阿強的

情況，我們也可能會在家裡發現

有人像小霸王阿強一樣使用暴

力，為了要其他家人都順他的

意、聽他的話，然後就使用暴力

的方式來傷害家人，所以，像這

樣在家裡發生的暴力就叫做『家

庭暴力』。 

三、主要內容／活動 

 (一) 家暴面面觀： 

1 
電腦設
備、學
習單 
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5.了解家

庭暴力基

本的求助

觀念。 

6.了解家

庭暴力的

意涵，並尋

求方法終

止。 

7.學習面

對家庭暴

力時的處

理方式。 

8. 釐 清 家

庭 暴 力 迷

思，對於家

暴 能 有 正

確的判斷。 

 (二)延伸探討  

(三)歸納小結 

 

四、總結活動/評量 

 

1. 重點歸納：了解家暴的概念，及基

本的求助觀念。   

2. 學習單 

  

※融入議題之實質內涵，不能只是填入議題名稱或代碼，應由議題手冊找出「完整」實質內涵(代碼+實質內涵)填入。 

 

【格式 C 】適用：其他類 

校訂課程類別：其他類 

課程種類：○本土語文/新住民語文 ○服務學習 ○戶外教育 ○班際或校際交流 ○自治活動 ○班級輔導 ○學生自主學習 

課程名稱：《小杖受之，大杖則逃》 

課程目標：1.課程中引入聖賢孔子與曾子的故事，亦是提供學生思考合適的親屬互動模式，並且透過戲偶提供學生模擬演練。 

          2.《不是我的錯》課程活動裡，學生在文本裡發現家暴發生的潛藏因子，並且透過師生共同討論研擬應變的策略。 

課程總節數：2節課 

設計者：李政欣 

教學年級：三年級下學期 

 

教學規劃/進度表： 

週
次 

日期 
單元/主題 

名稱 
總綱核心素養 
領綱核心素養 

學習重點 融入議題 
之實質內

涵 
學習目標 

教學活動 
概述 

教
學 
節
數 

教學 
資源 

評量 
方式 

備
註 

學習內容 學習表現 
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14 0509~0515 

給我抱
抱，不要
『暴』！ 

A3規劃執行與

創新應變 

具備規劃及執 

行計畫的能 

力，並試探與 

發展多元專業 

知能、充實生 

活經驗，發揮 

創新精神，以 

因應社會變 

遷、增進個人 

的彈性適應 

力。 

健體-E-A3  具

備擬定基本的

運動與保健計

畫及實作能

力，並以創新思

考方式，因應日

常生活情境。 

 

粽 Ca-II-1

生活周遭潛

藏危機的情

境。  

粽 Ca-II-2

生活周遭危

機情境的辨

識方法。  

粽 Ca-II-3

生活周遭潛

藏危機的處

理與演練。 

健 Fa-Ⅱ-2 

與家人及朋

友良好溝通

與相處的技

巧。 

 

粽 3a-II-1 

覺察生活中

潛藏危機的

情境，提出

並演練減低

或避免危險

的方法。 

健 2a-Ⅱ-1 

覺察健康受

到個人、家

庭、學校等

因素之影

響。 

 

人權教育 

人 E1認識人

權是與生俱

有的、普遍

的、不容剝

奪的。 

人 E2關心周

遭不公平的

事件，並提

出改善的想

法。 

人 E7認識生

活 中 不 公

平 、 不 合

理、違反規

則和健康受

到傷害等經

驗，並知道

如何尋求救

助的管道。 

法治教育 

法 E8認識兒

少保護。 

1.引導兒童察覺

「家庭危險訊

號」。 

2.引導兒童發展

社會資源網絡，

減低暴力傷害。 

第一節：《認識家庭暴力》 

一、課前準備；剪報、新聞、學

習單 

二、引起動機 

播放新聞影片，讓學生討

論影片中發生的事情。 

三、主要內容／活動 

    (一)教師提問：「你們曾經

在電視新聞或報紙上看過小

朋友被家人傷害的事情

嗎？」請一、兩位兒童上臺

發表。 

(教師統整兒童的回答，舉出

一個「家庭暴力」的實際案 

 (二)教師提問：「各位同學，從

上面的案例當中，你覺得哪

些動作、行為是『家庭暴

力』？」請二、三位兒童發

表。(用腳踩、綑綁、關在廁

所裡) 

(三)教師整理兒童回答的內

容，並進一步提問：「『家庭

暴力』只是大人打小孩嗎？

兒童再想想看還有哪些動

作、行為也叫『家庭暴力』？」

請二、三位兒童發表。 

◎用言語辱罵、破壞財物、

使兒童的身體和心理受到傷

害的都是屬於『家庭暴力』

的範圍 

(四)教師補充說明：「『家庭暴

力』有很多種，不一定只是

毆打，有時候威脅、恐嚇、

排斥、孤立小朋友，或者是

沒有提供適當的食物、衣

物、沒有給小朋友安全的住

所與照顧，這些都可以稱為

是『家庭暴力』。」 

(五)教師請全班兒童再想一

想，誰有可能遭受到『家庭

1 

電腦設

備、學

習單、

「兒童

保護」

相關剪

報 

口頭、

紙筆 
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暴力』的傷害呢？」整理兒

童的回答。 

(六)教師強調：「被打的人不一

定是小孩子或是女生，也有

可能是年長的父母或是先生

都有可能會被打。」 

四、總結活動/評量 

    教師歸納：『家庭暴力』有

很多種，例如，精神上的虐待例

如言語辱罵、疏於照顧、身體的

毆打、性虐待、經濟控制與財物

破壞等。 

15 0516~0522  

A3規劃執行與

創新應變 

具備規劃及執 

行計畫的能 

力，並試探與 

發展多元專業 

知能、充實生 

活經驗，發揮 

創新精神，以 

因應社會變 

遷、增進個人 

的彈性適應 

力。 

粽 Ca-II-1

生活周遭潛

藏危機的情

境。  

粽 Ca-II-2

生活周遭危

機情境的辨

識方法。  

粽 Ca-II-3

生活周遭潛

藏危機的處

理與演練。 

粽 3a-II-1 

覺察生活中

潛藏危機的

情境，提出

並演練減低

或避免危險

的方法。 

人權教育 

人 E1認識人

權是與生俱

有的、普遍

的、不容剝

奪的。 

人 E2關心周

遭不公平的

事件，並提

出改善的想

法。 

人 E7認識生

活 中 不 公

平 、 不 合

理、違反規

則和健康受

到傷害等經

驗，並知道

如何尋求救

助的管道。 

法治教育 

法 E8認識兒

少保護。 

1.引導兒童察覺

「家庭危險訊

號」。 

2.引導兒童發展

社會資源網絡，

減低暴力傷害。 

第二節：《家庭暴力大蒐秘》 

一、課前準備：學習單、影片 

二、引起動機 

  1.複習上一堂課的重點─辨

識家庭暴力 

『家庭暴力』有很多種，例如，

精神上的虐待例如言語辱罵、疏

於照顧、身體的毆打、性虐待、

經濟控制與財物破壞等。 

  2.家暴相關影片播放 

 

三、主要內容／活動 

(一)教師提問下列問題： 

1.教師：小朋友，你們知不

知道，在哪種情形下容易

發生『家庭暴力』？  

    (例如：在爸爸媽媽開始

爭吵之後，或是在施暴者

喝酒之後等。) 

  2.教師：在『家庭暴力』

發生之前，施暴者有沒有

什麼特別的特徵線索？

(例如：在父母大聲吵

架、摔東西、或喝酒之後) 

 3.教師：當你看到父母大聲

吵架、摔東西或喝酒之

後，可能發生『家庭暴力』

時，你可以怎麼做？ 

1 

電腦設

備、學

習單、

「兒童

保護」

相關剪

報 

口頭、

紙筆 
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   (可以先離開現場、找地

方躲起來) 

 (二)教師發給兒童每人一張

「找一找－危險訊號在哪

裡」學習單，請兒童一起討

論看看。」 

1.在什麼樣的情況下，家人

會生氣打人？ 

(施暴的時間、地點、原

因，以及施暴者的行為習

慣。) 

2.當『家庭暴力』發生的時

候，你要怎麼保護自己？  

3.各組發表討論內容。 

 (教師發下學習單，請同

學分組討論並填寫) 

     

四、總結活動/評量 

教師歸納： 

1.發生『家庭暴力』的線索： 

父母大聲吵架、摔東西、喝酒之

後。 

2.保護自己不受傷害的正確方

法：無論家中發生什麼事情，保

護自己是最重要的，可以先找地

方躲起來，例如：房間或桌子底

下。另外，不要說刺激施暴者的

話，或做出讓施暴者更生氣的事

情，避免引發更多的虐待傷害。 

 

※融入議題之實質內涵，不能只是填入議題名稱或代碼，應由議題手冊找出「完整」實質內涵(代碼+實質內涵)填入。 
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【格式 C 】適用：其他類 

校訂課程類別：其他類 

課程種類：○本土語文/新住民語文 ○服務學習 ○戶外教育 ○班際或校際交流 ○自治活動 ●班級輔導 ○學生自主學習 

課程名稱：《家庭防護網》 

課程目標：1.展示學生家人的活動中，學生藉由陳述自己與家人互動之情形，了解合適的互動模式。 

          2.在新聞案例的閱讀中，透過討論與發表，學生能模擬受害者的應有作為與心理調適，以面對家庭暴力發生的情況。 

課程總節數：2節課 

設計者：許閔絲 

教學年級：四年級上學期 

教學規劃/進度表： 

週
次 

日期 
單元/主題 

名稱 
總綱核心素養 
領綱核心素養 

學習重點 
融入議題 
之實質內涵 

學習目標 
教學活動 
概述 

教
學 
節
數 

教學 
資源 

評量 
方式 

備
註 

學習內容 學習表現 

16 1213~1219 
《我的家
庭真可愛》 

健體-E-A3  
具備擬定基本
的運動與保健
計畫及實作能
力，並以創新
思考方式，因
應日常生活情
境。 
 
綜-E-A2 探索
學習方法，培
養思考能力與
自律負責的態
度，並透過體
驗與實踐解決
日常生活問
題。 

健 Fa-Ⅱ-2 
與家人及
朋友良好
溝通與相
處的技巧。 
 
綜 Ca-II-3
生活周遭
潛藏危機
的處理與
演練。 

健 2a-Ⅱ-1 
覺察健康
受到個
人、家庭、
學校等因
素之影響。 
 
綜 3a-II-1
覺察生活
中潛藏危
機的情
境，提出並
演練減低
或避免危
險的方法。 

【安全教
育】 
安 E4 探討
日常生活應
該注意的安
全。  
安 E5 了解
日常生活危
害安全的事
件。 
【家庭教
育】 
家 E3 家人
的多元角色
與責任。 

認知 
1.學生透
過與家人
良好溝通
的活動演
練，理解
合適的親
屬關係。 
情意 
1.感受健
康受到家
人良好互
動與相處
等因素之
影響。 
技能 
1.學生透
過與家人
良好溝通
的活動演

一、引起動機 
   老師拿出家人的照片，一一介
紹給學生，並說明該名家人喜歡
和討厭的東西，以及生活習慣，
並請學生一一上台照著老師所介
紹的方式介紹自己的家人，並將
介紹過的家人張貼在黑板上。 
二、主要內容／活動 
    老師提問，由學生舉手發表： 
1. 在家人當中你最喜歡誰，為
什麼？ 
2. 在家人當中你最不喜歡誰，
為什麼？ 
3. 如果家人做了一件你不喜歡
的事，你會怎麼辦？ 
4. 如果你把爸爸最喜愛的花瓶
打破了，你會如何處理？ 
    5.如果你被別人欺負了，你
會告訴哪一個家人，為什麼？ 
三、總結活動/評量 

1 

收集各
種有關
家庭暴
力的書
籍或新
聞、學習
單 

紙筆
評量 
、口
語評
量 
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練，表現
合適的親
屬關係互
動。 
2.在模擬
生活情境
面臨的危
機中，能
演練減低
傷害的方
法。 
 

完成家人學習單三，完成後可張
貼在教室中，與同學共同分享。 

17 1220~1226 
《家人一
條心》 

健體-E-A3  
具備擬定基本
的運動與保健
計畫及實作能
力，並以創新
思考方式，因
應日常生活情
境。 
 
綜-E-A2 探索
學習方法，培
養思考能力與
自律負責的態
度，並透過體
驗與實踐解決
日常生活問
題。 

健 Fa-Ⅱ-2 
與家人及
朋友良好
溝通與相
處的技巧。 
 
綜 Ca-II-3
生活周遭
潛藏危機
的處理與
演練。 

健 2a-Ⅱ-1 
覺察健康
受到個
人、家庭、
學校等因
素之影響。 
 
綜 3a-II-1
覺察生活
中潛藏危
機的情
境，提出並
演練減低
或避免危
險的方法。 

【安全教
育】 
安 E4 探討
日常生活應
該注意的安
全。  
安 E5 了解
日常生活危
害安全的事
件。 
【家庭教
育】 
家 E3 家人
的多元角色
與責任。 

認知 
1.學生透
過與家人
良好溝通
的活動演
練，理解
合適的親
屬關係。 
情意 
1.感受健
康受到家
人良好互
動與相處
等因素之
影響。 
技能 
1.學生透
過與家人
良好溝通
的活動演
練，表現
合適的親
屬關係互
動。 
 

一、引起動機 
    1.由學生票選出全班最具有
媽媽感覺的學生，和最具有爸爸
感覺的學生，並請這兩名學生分
別穿上圍裙和打上領帶，扮演爸
爸和媽媽的角色。 
     2.學生可自由選擇自己想
說話的對象是爸爸還是媽媽，並
把平常不敢對父母說的話告訴這
兩名學生，而這兩名學生要做的
事只有聆聽，並在其他學生說完
話後，摸摸他們的頭說：「謝謝
你告訴我，我好愛你！」 
二、主要內容／活動 
   (一)「情感健康操」： 
    老師放下輕柔的音樂，請學
生兩個人一組，最好男女分開，
跟著老師做一樣的動作。如： 
1. 笑臉跟對方打招呼 
2. 輕輕的握手 
3. 彼此輕碰對方的肩膀 
4. 雙手輕輕撫摸對方的頭 
5. 幫對方搥搥背 
6. 伸出大拇指跟對方說：「你
好棒」 
7. 輕輕的擁抱對方 
8. 手勾著手往前走 8步，退後

1 

 1.道具
準備：圍
裙與領
帶。 
2.輕音
樂 

實作
評量 
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8 步 
9. 手心貼手心往左走 8步，往
右 8步 
10. 互相鞠躬說：「謝謝！」 
三、總結活動/評量 
1.做完情感健康操，請學生發表
做操時心裡的感覺。 
2.請學生回家跟家人一起做操，
每天至少一次，以增進家人的感
情。 

             

※融入議題之實質內涵，不能只是填入議題名稱或代碼，應由議題手冊找出「完整」實質內涵(代碼+實質內涵)填入。 
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【格式 C 】適用：其他類 

校訂課程類別：其他類 

課程種類：○本土語文/新住民語文 ○服務學習 ○戶外教育 ○班際或校際交流 ○自治活動 ●班級輔導 ○學生自主學習 

課程名稱：《小杖受之，大杖則逃》 

課程目標：1.課程中引入聖賢孔子與曾子的故事，亦是提供學生思考合適的親屬互動模式，並且透過戲偶提供學生模擬演練。 

          2.《不是我的錯》課程活動裡，學生在文本裡發現家暴發生的潛藏因子，並且透過師生共同討論研擬應變的策略。 

課程總節數：2節課 

設計者：許閔絲 

教學年級：四年級下學期 

教學規劃/進度表： 

週
次 

日期 
單元/主題 

名稱 
總綱核心素養 
領綱核心素養 

學習重點 
融入議題 
之實質內涵 

學習目標 
教學活動 
概述 

教
學 
節
數 

教學 
資源 

評量 
方式 

備
註 

學習內容 學習表現 

16 0523~0529 

《小杖受
之，大杖則
逃》 
一、課前準
備 

健體-E-A3  
具備擬定基本
的運動與保健
計畫及實作能
力，並以創新
思考方式，因
應日常生活情
境。 
 
綜-E-A2 探索
學習方法，培
養思考能力與
自律負責的態
度，並透過體
驗與實踐解決
日常生活問
題。 

健 Fa-Ⅱ-2 
與家人及
朋友良好
溝通與相
處的技巧。 
 
綜 Ca-II-3
生活周遭
潛藏危機
的處理與
演練。 

健 2a-Ⅱ-1 
覺察健康
受到個
人、家庭、
學校等因
素之影響。 
 
綜 3a-II-1
覺察生活
中潛藏危
機的情
境，提出並
演練減低
或避免危
險的方法。 

【安全教
育】 
安 E4 探討
日常生活應
該注意的安
全。  
安 E5 了解
日常生活危
害安全的事
件。 
【家庭教
育】 
家 E3 家人
的多元角色
與責任。 

認知 
1.透過故事劇
本的閱讀，推
論現實生活情
境潛藏的危
機。 
情意 
1.感受健康受
到家人良好互
動與相處等因
素之影響。 
技能 
1.在模擬遭遇
生活情境面臨
的危機後，能
演練處理危機
的步驟。 

 
一、引起動機 

   老師詢問學生在家是否有

被父母懲罰的經驗，因為什麼

事情被懲罰？懲罰的方式又

是什麼？請學生發表分享。 

二、主要內容／活動 

    1.由老師發下「小杖受

之，大杖則逃」的故事劇本，

與學生共讀。 

     至聖先師孔子有一個學

生叫曾子，曾子是個很孝順的

人。有一天曾子的爸爸因為一

些事要打曾子，曾子跪在地上

讓爸爸打。孔子聽到了這件

事，把曾子叫來責罵了一頓。

孔子說：「還說你是一個孝順

的人，我看根本就不孝。」曾

子很奇怪的問孔子：「老師為

1 

手偶數
個，貼
上孔子
與曾子
名字名
條貼紙 

實作評
量、口
語評量 
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什麼這麼說呢？」 

「聽說你爸爸要打你，你逃也

不逃。」 

「是啊！」 

孔子生氣的說：「當爸爸在生

氣時，若拿小竹子打你，你就

姑且承受；但若拿很粗的木棒

打你，你就應該要逃啊。」 

曾子問：「這是為什麼呢？」 

孔子說：「因為爸爸在氣頭

上，會一時失去理智，若拿大

木棒打傷了你，等他氣消了，

心裡一定會後悔；你讓爸爸做

了後悔的事，還敢說你是孝順

的孩子嗎？」 

   曾子臉紅的低下了頭：「老

師說的對極了。」 

    2.學生讀完之後，請自願

者演出故事劇本。 

    3.教師提問：如果你是曾

子，面對父親的憤怒要處罰自

己時，可以有什麼樣的積極作

為？請學生分組討論後，用手

偶再演出一次小組討論的結

局。 

三、總結活動/評量 

老師總結說明：若家中有發生

家暴事件，或有發現鄰居或親

友有發生家暴情況時，你可拿

起電話直接撥「113」婦幼保

護專線或「110」求助。 

17 0530~0605 
《不是我
的錯》 

健體-E-A3  
具備擬定基本
的運動與保健
計畫及實作能
力，並以創新
思考方式，因

健 Fa-Ⅱ-2 
與家人及
朋友良好
溝通與相
處的技巧。 
 

健 2a-Ⅱ-1 
覺察健康
受到個
人、家庭、
學校等因
素之影響。 

【安全教
育】 
安 E4 探討
日常生活應
該注意的安
全。  

認知 
1.透過閱讀，
推論現實生活
情境潛藏的危
機。 
情意 

一、引起動機 
   1.介紹我的家缺角了這本
書中的真實案例和學生分享。 
     2.介紹迷路男孩的作者
遭到情緒不穩、酗酒的母親殘
酷地毆打和挨餓的故事。 

1 

1.道具
準備：
圍裙與
領帶。 
2.輕音
樂。 

實作評
量、口
語評量 
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應日常生活情
境。 
 
綜-E-A2 探索
學習方法，培
養思考能力與
自律負責的態
度，並透過體
驗與實踐解決
日常生活問
題。 

綜 Ca-II-3
生活周遭
潛藏危機
的處理與
演練。 

 
綜 3a-II-1
覺察生活
中潛藏危
機的情
境，提出並
演練減低
或避免危
險的方法。 

安 E5 了解
日常生活危
害安全的事
件。 
【家庭教
育】 
家 E3 家人
的多元角色
與責任。 

1.感受健康受
到家人良好互
動與相處等因
素之影響。 
技能 
1.學生透過與
家人良好溝通
的活動演練，
表現合適的親
屬關係互動。 
2.在模擬生活
情境面臨的危
機中，能演練
減低傷害的方
法。 
 

二、主要內容／活動 
   (一)老師提出問題與學生
討論，許多家庭暴力發生時，
父母常常會出現以下言語，請
學生探討，為何父母會說這樣
的話?例如： 
「你為什麼不努力讀書，考好
一點？這麼不爭氣，怪不得爸
爸要打你。」 
「都是你，媽媽才會離家出
走，你是罪魁禍首。」 
「爸爸為了你連工作都沒
了，你還不乖。」 
「你一天到晚生病，家裡的錢
都被你花光了。」 
   (二)教師在學生討論的同
時，引導學生發現這些言語背
後存在著成人合理化家暴的
理由。發現成人在憤怒時，其
實總是以孩子作為逃避責任
的藉口，並希望別人覺得他毆
打小孩是合理的，其實身為孩
子的學生並不需要承擔這麼
大的責任。 
   (三)模擬情境： 
當老師念出上述幾種藉口來
責備學生時，學生一起大聲的
說：「這不是我的錯！」 
 (四)想一想並發表： 
      (1)如果周遭有人發生
家暴事件，我們該如何幫助
她？ 
      (2)當你不開心時，除
了用打人的方法之外，是否還
可以用其他方式宣洩自己的
情緒。 
三、總結活動/評量 
1.學生發表自己的看法，並給
予發表的同儕回饋。 
2.教師整理主要活動(四)的
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學生想法，協助學生統整面對
家暴的適當作法 
  與反應。 

             

             

※融入議題之實質內涵，不能只是填入議題名稱或代碼，應由議題手冊找出「完整」實質內涵(代碼+實質內涵)填入。 
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【格式 C 】適用：其他類 

校訂課程類別：其他類 

課程種類：○本土語文/新住民語文 ○服務學習 ○戶外教育 ○班際或校際交流 ○自治活動 ●班級輔導 ○學生自主學習 

課程名稱：家暴防治-家暴․家爆 

課程目標：1.了解何謂家庭問題，例如：家庭暴力。 

            2.了解「家庭暴力」的定義。 

            3.能列舉協助家庭問題的方法。 

            4.面對家庭暴力，能採取適當的處理方式。 

課程總節數：3節 

設計者：五年級團隊 

教學年級：五年級上學期 

教學規劃/進度表： 

週次 日期 
單元/主

題 
名稱 

總綱核心素養 
領綱核心素養 

學習重點 
融入
議題 
之實
質內
涵 

學習目
標 

教學活動 
概述 

教學 
節數 

教
學 
資
源 

評量 
方式 

備註 
學習內容 學習表現 

10-12 1101~1121 
家暴․家
爆 

B1.符號運用與溝通

表達 

具備「聽、說、讀、寫、

作」的基本語文素養，

並具有生活所需的基礎

數理、肢體及藝術等符

號知能，能以同理心應

用在生活與人際溝通。 

綜-E-B1 

覺察自己的人際溝

通方式，學習合宜 1

的互動與溝通技

巧，培養同理心，並

應用於日常生活。 

C2.人際關係與團隊

綜

Ba-III-3

正 向 人

際 關 係

與衝突解

決能力的

建立。 

社

Ba-Ⅲ -1

每個人不

同的生活

背景與經

驗，會使

其對社會

事務的觀

綜 2a-III-1

覺察多元

性別的互

動方式與

情 感 表

達，並運用

同理心 增

進 人 際 關

係。 

社

2b-Ⅲ -1

體認人們

對社會事

物與 環

境 有 不

家庭

教育 

家 E6

關心

及愛

護家

庭成

員。 

 

1.了解何

謂家庭

問題，例

如：家庭

暴力。 

2.了解

「家庭

暴力」的

定義。 

3.能列

【活動一】家庭暴力陰影 

(一)教師引導學生閱讀家庭

暴力的剪報案例，讓學生

體驗面對家庭暴力時的

心情感受。 

(二)教師利用剪報與學生一

起討論下列的問題： 

1.什麼是暴力？ 

2.暴力對人有什麼樣的

傷害？ 

3.暴力可以解決問題

嗎？ 

(三)教師歸納說明：暴力不只

是肢體上的衝突，也包含

精神上的傷害，而且暴力

共 3
節 

簡

報、

電

腦、

學習

單、

白板 

口頭發
表、聆
聽、觀
察 
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合作 

具備理解他人感受，樂

於與人互動，並與團隊

成員合作之素養。 

社 -E-C2 

建立良好的人際互

動關係，養成尊重

差異、關懷他人及

團隊合作的態度。 

 

點與感受

產生差異。 

 

同 的 認

知、感受、意

見與表現方

式，並加以

尊重。 

 

舉協助

家庭問

題的方

法。 

4.面對

家庭暴

力，能採

取適當

的處理

方式。 

 

並不能真正的解決問

題，甚至會使問題變得更

複雜。 

(四)重點歸納：能了解暴力的

定義，以及使用暴力並非是正

確解決問題的方法。 

【活動二】認識家庭暴力 

(一)教師播放家庭暴力影

帶，讓全班一同觀看。 

(二)教師帶領全班共同討論

劇情，並提問下列問題： 

1.從影帶中，看到什麼狀

況？請描述下來。 

2.請描述你觀看後的感

想。 

3.如果你是影帶中的主

角，你會怎麼做呢？ 

4.當你身邊的人，遭受暴

力時，你會如何處理呢？ 

(三)教師針對學生的回答，歸

納說明「家庭暴力」的定

義：家庭暴力是指發生在

家庭成員之間的暴力行

為，造成一方生理或心理

上的傷害；所謂暴力行為

是指進行性、身體或心理

上的虐待行為，包括身體

虐待、言語虐待、心理虐

待和性虐待。 

(四)教師針對學生的回答，予

以澄清與補充。 

(五)重點歸納：認識家庭暴力

及如何尋求援助。 

【活動三】杜絕家庭暴力 

(一)教師說明當受到家庭暴

力時，可能會產生的壓力。 
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(二)教師說明當遇到家庭暴

力時，可以向信任的人傾

訴或者尋求保護自己的

管道： 

1.求助家庭暴力防治中

心 24小時專線 113或警察單

位 110。 

2.請家人協助送至醫療

院所治療、驗傷。 

3.請家庭暴力施行者與

家庭暴力承受者一同接受心

理諮商及治療。 

4.請老師或家人協助尋

求相關政府或民間機

構協助，例如：法律

諮詢、經濟輔助、緊

急庇護安置。 

(三)教師請學生思考，以角色

扮演的方式回答課本問

題，師生亦可一同討論。 

(四)教師歸納說明：當碰到挫

折、壓力或與人發生衝突

時，藉由良好的溝通，才

能真正地解決問題，暴力

是無法解決問題的。 

(五)重點歸納：在遇到家庭暴

力時，能尋求最合適的方

法，幫助自己與他人。 

 

 

※融入議題之實質內涵，不能只是填入議題名稱或代碼，應由議題手冊找出「完整」實質內涵(代碼+實質內涵)填入。 

 

 

 

 

 



 

33 

 

 

【格式 C 】適用：其他類 

校訂課程類別：其他類 

課程種類：○本土語文/新住民語文 ○服務學習 ○戶外教育 ○班際或校際交流 ○自治活動 ●班級輔導 ○學生自主學習 

課程名稱：家暴防治-象爸爸著火了 

課程目標：1.知道家庭暴力對身心發展的影響。 

            2.學會正確的溝通方法。 

            3.懂得求助的方法。 

課程總節數：3節 

設計者：五年級團隊 

教學年級：五年級下學期 

 

教學規劃/進度表： 

週次 日期 
單元/主

題 
名稱 

總綱核心素養 
領綱核心素養 

學習重點 
融入
議題 
之實
質內
涵 

學習目
標 

教學活動 
概述 

教學 
節數 

教
學 
資
源 

評量 
方式 

備註 
學習內容 學習表現 

11-13 0418~0508 
象爸爸著
火了 

C2.人際關係與團隊

合作 

具備理解他人感受，樂

於與人互動，並與團隊

成員合作之素養。 

綜-E-C2 

理解他人感受，樂於與

人互動，學習尊重他

人，增進人際關係，與

團隊成員合作達成

團體目標。 

健體-E-A1 

具備良好身體活動與

健康生活的習慣，以

促進身心健全發展，

綜

Ba-III-2

同理心的

增進與實

踐。 

。 

健體

Aa-Ⅲ-2人

生各階段的

成長、轉變

與自我悅

納。 

 

綜
2a-III-1
覺察多元
性別的互
動方式與
情感表

達，並運用
同理心增
進人際關
係。 

健體
1a-Ⅲ-1認
識生理、心
理與社會
各層面健
康的概念。 

家庭

教育 

家 E6

關心

及愛

護家

庭成

員。 

 

1.知道

家庭暴

力對身

心發展

的影響。 

            

2.學會

正確的

溝通方

法。 

            

3.懂得

求助的

方法。 

【活動一】象爸爸著火了 

1.教師發下九宮格單，請

學生針對故事，在九宮

格單上寫下大象一家人

的個人特質。 

2.教師收回九宮格單，念

出上面所寫的個人特

質，讓學生猜測老師所

念的人是故事中的哪一

位人物。 

3.教師利用提問方式，引

導學生察覺象爸爸和象

共 3
節 

簡

報、

電

腦、

學習

單、

白板 

聆聽、
小組討
論、實
作 
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並認識個人特質，發

展運動與保健的潛

能。 

 

 

哥哥有許多相似的地

方。 

(1)為什麼說象哥哥回到

家，家裡馬上會熱鬧起

來？ 

(2)象哥哥和家中的哪一

個人最像？請舉例說

明。 

4.教師引導學生發覺象哥

哥討厭爸爸使用暴力，

可是有許多時候解決問

題的時候，都是學習爸

爸，利用暴力的方式解

決，這是不好的，但是

也是最容易出現的情

形，因此我們要多關心

目睹家暴的人，讓他們

早點離開這種環境，才

不會成為下一個家暴加

害人。 

5.小組討論以下問題後，

上台發表： 

(1)象妹妹覺得都是象哥

哥惹爸爸生氣，所以媽

媽和爸爸才會吵架，真

的是這樣嗎？象妹妹的

說法恰當嗎？他應該怎

麼說比較好？  
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(2)象哥哥後悔自己沒有

乖一點，才導致媽媽被

爸爸暴力相向，這一切

都是象哥哥的錯嗎？ 

(3)象哥哥為了保護媽

媽，想要拿彈弓來射爸

爸，這種行為好嗎？為

什麼？他應該怎麼做比

較好？ 

(4)象媽媽要求象哥哥和

象妹妹不可以把家中的

秘密說出去，你覺得這

樣好嗎？為什麼象媽媽

會做這種要求呢？ 

(5)牛老師提供了什麼方

法讓象哥哥可以幫助媽

媽？你有想到其他的方

法嗎？ 

【活動二】我是溝通高手 

1.教師說明在故事中，大

象一家的溝通出現了問

題，不經思索說出的話

會讓家人更加生氣，因

此請學生思考，這些刺

激到對方的話是不是有

其他比較好的說法，請

學生記錄在學習單。 

2.請學生發表剛剛所寫的
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內容。 

3.教師引導學生察覺平時

在家中可能也會出現類

似大象一家的溝通問

題。由教師提問，請學

生舉手回答。 

(1)平時在家中，你覺得和

誰的溝通最順利，不會

出錯？ 

(2)在你的家中是否曾經

出現「雞同鴨講」的情

形？ 

(3)當你和兄弟姊妹吵架

的時候都會說些什麼

話？ 

(4)當家中的溝通出現問

題時，通常會怎麼解

決？ 

(5)你覺得自己的溝通方

式有出現問題嗎？為什

麼？ 

4.教師指導學生完成學習

單。 

三、歸納統整 

我們除了要學會遇到家暴事

件時，可以保護自己的方

法，也要在平時就與家人

建立良好的溝通方式，做

好情緒的管控，避免因為



 

37 

 

溝通不良而最後導致家

暴事件的發生。 

 

 

※融入議題之實質內涵，不能只是填入議題名稱或代碼，應由議題手冊找出「完整」實質內涵(代碼+實質內涵)填入。 

 

 

 

 

 

 


